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ATA DA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE (NDE), DO 
CURSO DE PEDAGOGIA, DA UNIR, CAMPUS DE 
GUAJARÁ-MIRIM, REALIZADA NO DIA DEZOITO 
DE OUTUBRO DE 2019. 

Ata da segunda Reunião Ordinária do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do Curso de 
Pedagogia, do Campus de Guajará-Mirim, da Fundação Universidade Federal de Rondônia 
(UNIR), realizada no dia dezoito de outubro do ano de dois mil e dezenove, com início às 
10 horas, na sala do Departamento de Acadêmico de Ciências da Educação (DACE), Campus 
de Guajará-Mirim. Estavam presentes os professores membros do NDE: Prof'. Ma. Sandra 
Andrea de Miranda (coordenadora); Prof. Esp. Hilter Gomes Videira (vice-coordenador), 
Prof. Me. Jacinto Pedro Pinto Leão (membro); Prof. Dr. Ricardo Alexandre da Cruz 
(membro) e a Profa.  D?. Zuíla Guimarães Cova dos Santos (membro). Dando início aos 
trabalhos, a coordenadora do NDE, Prof'. Sandra Andrea de Miranda, cumprimentou e 
agradeceu os membros presentes pelo atendimento da convocação. Reafirmou que a 
convocação foi motivada pela necessidade do NDE posicionar-se a respeito do horário para o 
primeiro semestre do ano letivo de 2020. Ato contínuo, o professor Jacinto Pedro P. Leão, 
membro do NDE e Chefe do DACE, solicitou a palavra, e esclareceu que a definição do 
horário de funcionamento do curso de Pedagogia, é uma prerrogativa regimental do Chefe do 
DACE, no entanto, por tratar-se de uma questão de interesse geral da comunidade acadêmica, 
entendeu que é pertinente colocar a matéria para apreciação dos membros NDE do Curso de 
Pedagogia. Feitos os esclarecimentos, a coordenadora Sandra Andrea de Miranda retomou a 
palavra e deu prosseguimento à pauta, destacando a importância do cumprimento do PPC de 
Pedagogia e, o quanto os órgãos fiscalizadores da UNIR têm se manifestado neste sentido. 
Prosseguiu com a palavra, fazendo uma breve reflexão, sobre os dois formatos de horário, em 
discussão: o formato atual com duas disciplinas por dia, em cada turma, sendo dois tempos de 
aula, seguidos por cada disciplina; e o formato anterior, que vigorou até o primeiro semestre 
do ano letivo de 2019, com uma disciplina por dia, em cada turma, com quatro tempos de aula 
seguidos. A coordenadora apontou aspectos, que no seu entender inviabilizam a adoção do 
horário praticado anteriormente, dentre os quais citou a qualidade do rendimento das aulas e 
disciplinas, visto que trabalhar uma única disciplina em um período de quatro tempos, gera 
um maior cansaço fisico e mental, tanto nos alunos como professores, resultando, na sua 
visão, em prejuízo na qualidade do ensino e aprendizagem. A coordenadora, também falou a 
despeito do baixo rendimento apresentado pelos alunos no último Exame Nacional de 
Desempenho dos Estudantes (ENADE), e o quão este resultado precisa ser melhor discutido 
no DACE, podendo, este novo modelo de horário, vir a melhorar nesse resultado. A 
coordenadora fez ainda a leitura do documento (abaixo-assinado) enviado pelos alunos ao 
DACE, requerendo mudanças no atual horário e informou que o documento foi respondido 
pela chefia do DACE. A professora Zuíla Guimarães Cova dos Santos seguiu com a palavra e 
destacou que percebe que os alunos que tinham dificuldades para cumprir o horário no 
formato anterior, continuam a apresentá-las, visto que muitos têm problemas para o 
deslocamento, uns precisam de carona para chegar ao Campus, outros têm filhos em creches 
municipais que não ofertam o horário integral, o que os leva a chegar fora do horário 
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regulamentar. A professora esclareceu também, que tem percebido as seguintes dificuldades 
quanto ao horário atual: que, no segundo tempo de aula, os alunos demonstram certo cansaço, 
devido às atividades das aulas do primeiro horário; sobrecarga para os alunos, principalmente 
quando coincidem avaliações e apresentação de trabalhos das duas disciplinas no mesmo dia. 
Neste sentido, entende que o fracionamento do horário não tem contribuído para melhorar a 
qualidade dos trabalhos. A professora sugeriu que se avalie a possibilidade do curso adotar 
estratégias como o uso do Ambiente Virtual de Aprendizagem, disponibilizada no Sistema 
Integrado de Gestão de Atividades Acadêmicas (SIGAA), como recurso de ensino-
aprendizagem. Exposto as suas observações, a professora Zuíla Guimarães Cova dos Santos 
posicionou-se contrária à permanência do novo modelo de horário do curso de Pedagogia. 
Seguindo com a palavra, o professor Ricardo Alexandre da Cruz, posicionou-se a favor da 
permanência do formato do novo horário, por considerar o formato atual mais produtivo. O 
professor Jacinto Pedro P. Leão, também votou a favor da permanência do novo modelo, por 
considerar, este formato, mais produtivo e ampliar a qualidade da formação dos acadêmicos 
do curso de Pedagogia. O professor Hilter Gomes Videira, ao posicionar-se, informou que não 
percebeu, ainda, ganhos reais em relação ao novo horário, no entanto, reconhece que o atual 
formato facilita o cumprimento da carga horária das disciplinas e do curso. No seu ponto de 
vista, a maior problemática reside na necessidade de muitos alunos atingirem maior 
maturidade acadêmica, tarefa que no seu entender ocorre a médio e longo prazo. O professor 
Jacinto Pedro P. Leão, concordou que é necessário se trabalhar a questão da cultura 
acadêmica com os alunos o que foi apreciado por todos os membros. O professor Hilter 
Gomes Videira sugeriu que os professores do DACE fossem também chamados a se 
posicionar quanto à definição do horário, o que foi aceita por todos os membros presentes. 
Após manifestações individuais dos membros do NDE, foi posto em votação, sendo aprovado 
à manutenção do atual formato do horário do Curso de Pedagogia com quatro votos 
favoráveis, tendo um voto contrário. Não havendo nada mais a ser discutido, a reunião 
encerrou-se às 12 horas. Eu, professor Hilter Gomes Videira, lavrei a presente Ata que vai 
por mim assinada e pelos demais presentes nesta reunião. 

Guajará-Mirim, 18 de outubro de 2019. 

ASSINATURA DOS MEMBROS PRESENTES A 2a REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE DO CURSO DE PEDAGOGIA, CAMPUS DE 
GUAJARÁ-MIRIM EM 18 OUTUBRO DE 2019. 

Professores/membros do NDE 

1. Prof. Ma. Sandra Andrea de Miranda 
2. Prof. Esp.Hilter Gomes Videira 	 
3. Prof. Me. Jacinto Pedro Pinto Leão 	 
4. Prof. Dr. Ricardo Alexandre da Cruz  \. f  
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5. Prof. Dra.  Zuíla Guimarães Cova dos Santós 


